
 

 

 

 

  

今年度
こんねんど

の全国
ぜんこく

学力
がくりょく

・学習
がくしゅう

状 況
じょうきょう

調査
ちょうさ

は、４月
がつ

１8日
にち

(木
もく

)に全国
ぜんこく

の小中学校
しょうちゅうがっこう

で実施
じ っ し

されまし

た。この調査
ちょうさ

は、学力
がくりょく

向上
こうじょう

を目
め

指
ざ

して、指導
し ど う

内容
ないよう

や指導
し ど う

方法
ほうほう

の改善
かいぜん

、生活
せいかつ

指導
し ど う

に役
やく

立
だ

てる目
もく

的
てき

で

行
おこな

われているものです。本校
ほんこう

でも 6年生
ねんせい

が、国語
こ く ご

・算数
さんすう

の２教科
きょうか

と児童
じ ど う

質問紙
しつもんし

(生活
せいかつ

習慣
しゅうかん

や学習
がくしゅう

環境
かんきょう

に関
かん

するアンケート)による調査
ちょうさ

を受
う

けました。その全国
ぜんこく

学力
がくりょく

・学習
がくしゅう

状 況
じょうきょう

調査
ちょうさ

の結果
け っ か

が

夏休
なつやす

み中
ちゅう

に学校
がっこう

に届
とど

きました。調査
ちょうさ

を実施
じ っ し

した 6年生
ねんせい

には結果
け っ か

の個票
こひょう

を先日
せんじつ

返却
へんきゃく

しました。 

調査
ちょうさ

から測定
そくてい

できるのは、子
こ

どもの学力
がくりょく

の一部
い ち ぶ

であり、学校
がっこう

の教育
きょういく

活動
かつどう

の一
いち

側面
そくめん

ではあります

が、結果
け っ か

をもとに学校
がっこう

と家庭
か て い

が協 力
きょうりょく

して、教育
きょういく

活動
かつどう

や児童
じ ど う

の学習
がくしゅう

状 況
じょうきょう

の改善
かいぜん

につなげていく

ことが大切
たいせつ

です。そこで、今回
こんかい

の結果
け っ か

から見
み

えてきた本校
ほんこう

の特徴
とくちょう

についてお知
し

らせします。 

 

１．学力
がくりょく

調査
ちょうさ

からみられる羽津
は づ

小学校
しょうがっこう

の特徴
とくちょう

（強
つよ

みと弱
よわ

み） 

 

【
（

国語
こ く ご

】
）

全国
ぜんこく

平均
へいきん

正答率
せいとうりつ

を上回
うわまわ

る結果
け っ か

となっています。 

〇「目的
もくてき

や意図
い と

に応
おう

じて、事実
じ じ つ

と感想
かんそう

、意見
い け ん

とを区別
く べ つ

して書
か

くなど、自分
じ ぶ ん

の考
かんが

えが

伝
つた

わるように書
か

き表
あらわ

し方
かた

を工
く

夫
ふう

することができる力
ちから

」が全国
ぜんこく

よりも 8％高
たか

い。 

〇「書
か

くこと」「読
よ

むこと」はそれぞれに５～７％高
たか

い。正答率
せいとうりつ

は、おおむね全国
ぜんこく

よりやや高
たか

かった

が、全国的
ぜんこくてき

に苦手
に が て

と見
み

られた分野
ぶ ん や

での正答率
せいとうりつ

が高
たか

かったことが強
つよ

みといえる。 

〇全国
ぜんこく

平均
へいきん

との比較
ひ か く

を経年
けいねん

で見
み

ると、R3年度
ね ん ど

より継続
けいぞく

して全国
ぜんこく

平均
へいきん

を上回
うわまわ

っている。このことから、

本校
ほんこう

の国語
こ く ご

の学力
がくりょく

が安定
あんてい

しているといえる。 

●すべての項目
こうもく

で全国
ぜんこく

平均
へいきん

を上回
うわまわ

っており、特
とく

に課題
か だ い

は見
み

られないが、記述
きじゅつ

問題
もんだい

では全国
ぜんこく

平均
へいきん

より 

も無回答率
むかいとうりつ

が高
たか

い。文章
ぶんしょう

で表現
ひょうげん

することを苦手
に が て

としていると考
かんが

えられる。 

 

【
（

算数
さんすう

】
）

全国
ぜんこく

平均
へいきん

正答率
せいとうりつ

を上
うわ

回
まわ

る結
けっ

果
か

となっています。 

〇全体
ぜんたい

の平均
へいきん

正答率
せいとうりつ

は全国
ぜんこく

より高
たか

く、正答数
せいとうすう

の分布
ぶ ん ぷ

をみると、16問中
もんちゅう

10～15問
もん

正答
せいとう

の割合
わりあい

が高
たか

く、下位層
か い そ う

の割合
わりあい

が低
ひく

いところが強
つよ

みである。 

〇「除数
じょすう

が小数
しょうすう

である場合
ば あ い

の除法
じょほう

において、除数
じょすう

と商
しょう

の大
おお

きさの関係
かんけい

について理解
り か い

しているか」

という問題
もんだい

では、全国
ぜんこく

より 9％高
たか

かった。「除数
じょすう

が小数
しょうすう

である場合
ば あ い

の除法
じょほう

の計算
けいさん

をすることが

できる」という問題
もんだい

においても、全国
ぜんこく

より５.９%高
たか

くなっている。このことから、小数
しょうすう

の割り

算の基礎
き そ

理解
り か い

ができていることがわかる。 
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●問題
もんだい

形式
けいしき

別
べつ

の正答率
せいとうりつ

では、記述式
きじゅつしき

が全国
ぜんこく

より下回
したまわ

った。どのようにして答
こた

えにたどり着
つ

いたか

表現
ひょうげん

する部分
ぶ ぶ ん

が弱
よわ

いと考
かんが

えられる。 

 

２．児童
じ ど う

質問紙
し つ も ん し

からみられる特徴
とくちょう

（学習
がくしゅう

・生活
せいかつ

の状 況
じょうきょう

に関
かん

して） 

  〇「人
ひと

が困
こま

っているときは進
すす

んで助
たす

けていますか」の肯定
こうてい

回答
かいとう

が９０％を超
こ

えている。「人
ひと

の

役
やく

にたつ人間
にんげん

になりたいですか。」の質問
しつもん

に「当
あ

てはまる」と答
こた

えた児童
じ ど う

の割合
わりあい

も多
おお

くなっ

ている。積極的
せっきょくてき

に人
ひと

を助
たす

け、人
ひと

のためにできることをやりたいと考
かんが

えている児童
じ ど う

が多
おお

いこ

とがわかる。 

  〇「分
わ

からないことや詳
くわ

しく知りたいことがあったときに、自分
じ ぶ ん

で学
まな

び方
かた

を考
かんが

え、工夫
く ふ う

すること

はできていますか」の肯定
こうてい

回答
かいとう

が、全国比
ぜんこくひ

で 8.7％高い。自ら学ぶ姿勢がついてきていることが

うかがえる。 

 〇「6年生
ねんせい

までに受
う

けた授業
じゅぎょう

で、ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器
き き

を、どの程度
て い ど

使用
し よ う

しまし

たか」の質問
しつもん

に「ほぼ毎日」が全国と同程度、「週３回以上」が全国比 10％高かった。高学年
こうがくねん

で日常的
にちじょうてき

にＩＣＴ機器
き き

を活用
かつよう

している様子
よ う す

がわかる。 

  ●「自分
じ ぶ ん

にはよいところがあると思
おも

いますか」の問
と

いに「当
あ

てはまらない」「どちらかといえ

ば当
あ

てはまらない」と答
こた

えた子
こ

の割合
わりあい

が全国
ぜんこく

平均
へいきん

よりも高
たか

く、子
こ

どもたちの自尊
じ そ ん

感情
かんじょう

の低
ひく

さが伺
うかが

える。様々
さまざま

な場面
ば め ん

で子
こ

どもたちを認
みと

め、自分
じ ぶ ん

に自信
じ し ん

を持
も

てる取
と

り組
く

みを続
つづ

ける必要
ひつよう

がある。 

 

３．調査
ちょうさ

結果
け っ か

をふまえた今
こん

後
ご

の取
と

り組
く

みについて 

   全国
ぜんこく

学力
がくりょく

・学習
がくしゅう

状 況
じょうきょう

調査
ちょうさ

の結果
け っ か

分析
ぶんせき

を踏
ふ

まえて、全学年
ぜんがくねん

で子
こ

どもたちが主体的
しゅたいてき

・対話的
たいわてき

に学
まな

んでいけるよう、授
じゅ

業
ぎょう

改
かい

善
ぜん

に取
と

り組
く

んでいきます。また、「子
こ

どもが自
みずか

ら学
まな

びを調整
ちょうせい

す

る力
ちから

」を育
そだ

てることも大事
だ い じ

だと言
い

われています。例
たと

えば疑
ぎ

問
もん

に思
おも

ったら、タブレットを使
つか

っ

て自分
じ ぶ ん

ですぐに調
しら

べる、自分
じ ぶ ん

の伝
つた

えたい方法
ほうほう

で発表
はっぴょう

原稿
げんこう

の準備
じゅんび

をする（写真
しゃしん

、イラスト、

動画
ど う が

、グラフ、表
ひょう

）、自分
じ ぶ ん

で決
き

めた課題
か だ い

に取
と

り組
く

む（苦手
に が て

問題
もんだい

・発展
はってん

問題
もんだい

に挑戦
ちょうせん

：ドリルパ

ーク）などです。一人一人
ひ と り ひ と り

が自分
じ ぶ ん

の学
まな

びたいことを決
き

め、主体的
しゅたいてき

に取
と

り組
く

む姿
すがた

を目指
め ざ

したい

と思
おも

います。 

これまでの調査
ちょうさ

から、子
こ

どもたちの自己
じ こ

有用感
ゆうようかん

・自尊
じ そ ん

感情
かんじょう

が高
たか

いと、学力
がくりょく

向上
こうじょう

につなが

ることがわかっています。とても頑張
が ん ば

った時
とき

や、その結果
け っ か

だけをほめるのではなく、「今
いま

でき

ていることを認
みと

める」「あなたのよいところは〇〇だよ。」「〇〇してくれてありがとう。」など

をこまめに伝
つた

えていきたいと思
おも

います。その上
うえ

で、「がんばってよかった」「やればできる。」

という達成感
たっせいかん

が持
も

てるよう、子
こ

どもたちに声掛
こ え か

けをしていきたいと思
おも

います。ご家庭
か て い

でも子
こ

ど

もたちの自尊
じ そ ん

感情
かんじょう

が高
たか

められるよう、今
こん

後
ご

もご協
きょう

力
りょく

よろしくお願
ねが

いします。 


